



乡村振兴是全面振兴

—代表委员认真学习习近平总书记在河南代表团的重要讲话精神

3月8日，习近平总书记在十三届全国人大二次会议河南代表团参加审议，并就实施乡村振兴战略发表重要讲话，强调乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴。代表委员们表示，通过认真学习总书记的重要讲话，对实施乡村振兴战略方向更明确了，信心更足了，今后将在工作中积极作为，抓好落实。

产业振兴

贵州省天柱县林业科技推广站站长袁昌选代表：对于贵州这样的西部欠发达地区而言，在实施乡村振兴战略中实现产业振兴，做到产业兴旺，最重要的是继续大力调整农村产业结构，调减低效籽粒玉米种植面积，大力发展高效特色农作物。

农村发展产业要有所为有所不为，不能“样样都有，样样都不成规模”，而是要按照供给侧结构性改革的要求，兼顾生态



3月9日上午，人大河南代表团举行全体会议，审议全国人大常委会工作报告。会议结束，全国人大代表王馨、石迎军、廖华歌、石聚彬、买世蕊（从左至右）五位代表热议乡村振兴话题。

本报记者 李景录摄

力促乡村产业兴旺

效益、经济效益，因地制宜地重点发展规模优势明显、产业基础较好、附加值较高、比较优势突出的品种，合理做大种植规模，推进规范化种植，提升品质，进而提升农产品的竞争力。

在扩大规模的同时，要加强产销对接，培育特色品牌，让好产品有好销路，好产品能卖个好价钱，让农民的腰包不断“鼓起来”。

文/本报记者 吴秉泽 王新伟

青海花海旅游开发有限公司董事长韩文林委员：实施乡村振兴战略，要将生态效益与经济效益有机结合。

青海省是我国生态文明建设的战略重地之一，90%以上的国土面积处于禁止或限制开发区。发展生态旅游产业，是实施生态保护后的重要后续产业，替代产业和新的经济增长点。我们正积极探索旅游发展与生态建设互为支撑，走旅游、文

化、城镇化互促、互补、互兴的特色发展路

子。打好“民俗牌”“产业牌”“生态牌”“田园牌”四张牌，乡村旅游就能成为农户增收致富的一个新兴产业。

青海有很多特产，但深加工、精加工的企业比较少。我们还正在打造一个集生态环保、工业旅游、生产智能化为一体的创新型生物科技公司，逐步改善海东地区没有高原特色产品品牌的空缺，同时创造更多就业机会，促进乡村振兴。

文/本报记者 吴 浩

培育更多“三农”人才

因此，要加大对农村引进新型农业人才的扶持力度，支持农民专业合作社、专业技术协会、龙头企业等主体承担培训工作；支持地方高校、职业院校综合利用教育培训资源，创新涉农人才培养模式；对优秀人才在乡村医疗、养老、贷款、技术培训等方面给予支持，同时，还要注重培养本土人才，引导村民成为技术能手、致富带头人。

文/本报记者 吴佳佳

民建中央常委、中华职业教育社副理事长苏华委员：实施乡村振兴战略，首先要解决好“人才振兴”的问题。面对培养新型职业农民、服务新兴农业产业等现实要求，必须大力发展面向农村的现代职业教育，培养本土“三农”人才。

人才成长需要环境，发挥作用需要舞台。一是要大力支持农村职业院校加强基础能力建设。努力补足农村职业学校在基本办学条件、实训基地建设、教学信

息化等方面的短板。二是大力支持农业职业院校和涉农专业产教融合发展。三是做好新型职业农民培育。整合农业职业学校、农业技术推广服务中心、科技科普及示范园区等各类教育培训资源，发挥中高职院校在教学、培训、技术推广、资格认证等环节的主体作用。建立城乡、区域、校地之间人才培养合作与交流机制，为干部人才队伍“加油充电”。

文/本报记者 熊 丽

强身体也要提精神

重庆市文化和旅游委主任刘旗委员：推进乡村振兴，既要让群众“口袋富起来”，又要让百姓“心情乐起来”。但是，让百姓“心情乐起来”还存在一些不足。当前，对乡村的文化建设重视不够，存在“说起来重要、干起来次要”的现象。同时，现存公共文化服务与群众精神文化生活需求没有实现无缝对接，存在服务内容不充分、形式较单一的问题。此外，乡村文化工作力量薄弱，导致乡村出人才、留人才的环境不够优越。

文/本报记者 吉蕾蕾

建议一方面要加快完善乡村文化阵地建设，加强构建覆盖城乡的公共数字文化服务平台；另一方面，要积极鼓励各类社会资本和资金踊跃投资乡村文化产业，大力推动乡村文化资源、生态资源开发利用，评选扶持一批国家级特色乡村文化品牌。此外，还要鼓励和吸引年轻人尤其是大学生到乡镇综合文化站工作，为乡村文化振兴贡献新的力量。

文/本报记者 吉蕾蕾

实现乡村绿色发展

好，环境优美，林芝近年来在生态旅游业上取得了不错的成绩，广大农牧民逐渐吃上了生态饭、走上了生态路，开拓了生态旅游业、生态农牧业，享受到生态建设带来的巨大红利。

下一步，林芝在保护好生态环境的同时还将大力发展乡村旅游，让广大农牧民享受生态振兴带来的红利，进一步提高大家保护生态的积极性。

文/本报记者 代 玲

农业农村部副部长余欣荣委员：做好“三农”工作，实现乡村振兴必须要努力解决厕所问题。在城乡统筹发展过程中，部分农村还存在着“垃圾靠风飘、污水靠蒸发、茅坑蚊蝇飞”的状况。因此，很多进城务工的农民回到家乡，感受到和城市生活最大的差别就是厕所。

“厕所革命”是直接关系到民生的大问题，不仅是农民生活问题，还是发展问题。农村人居环境整治要统筹推进，要提

高把“厕所革命”好事办好的自觉，要增强小厕所大民生的为民情怀，提高小厕所大政治的责任担当。

建议下一步要强化监督问责的力度，特别是对搞形式主义、官僚主义的行为严肃批评问责。同时，还要将农村污水治理与循环农业、绿色农业发展相结合，促进农村生态生产生活有机衔接，走出一条具有中国特色、符合农村实际的农村改厕之路。

文/本报记者 吉蕾蕾

发挥战斗堡垒作用

名政治觉悟高、致富有门路的党支部书记，在此基础上选优配强村“两委”领导班子，发挥好党员干部的引领带头作用。

通过以党建引领，推动村民自治，村民议事会等群众组织也发挥了关键作用。村里人多、事杂，群众组织里面往往有很多德高望重的人，这样的组织提高了大家对村级事务的参与度、积极性，提高事情办理的效率和群众的满意度。

文/本报记者 刘 畅

甘肃省临夏回族自治州政协常委邦河委员：组织振兴在乡村振兴中发挥着重要的引领作用。乡村要发展、要进步，离不开基层党组织发挥战斗堡垒作用。

2020年，我国将打赢脱贫攻坚战，并全面建成小康社会，这一过程中，各地基层党组织战斗在第一线，积累了很多促进农村地区发展的经验做法。在实施乡村振兴战略中推进组织振兴，就是要把这些经验做法推广到乡村振兴的事业中去，推

动农村地区的发展进步。

乡村组织振兴需要有才能、有理想、有抱负的青年人，尤其是党员要发挥“领头雁”作用。当前，农村地区人口流出现象比较普遍，年轻人外出打工，造成一些地方基层党组织人才短缺。对此，各地要积极引导农民工返乡创业，把年轻人吸纳到基层党组织中，促进基层党组织不断创新，推动乡村振兴各项事业逐步落地。

文/本报记者 吴 浩 陆 敏

3月8日，习近平总书记参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议，并对做好“三农”工作、实施乡村振兴战略发表重要讲话，在广大干部群众中引起热烈反响。

动真格见实效

“总书记参加河南代表团审议时的重要讲话对乡村振兴战略作出了进一步的明确部署，对做好今后的工作具有很强的指导意义。”来自藏北草原的西藏那曲市比如县恰则乡那村党支部书记次仁措旦表示。2018年，他们村农牧民人均收入达13300元，转移就业130多人，实现收入120多万元；村里从学龄前儿童到高中阶段的学生都享受包吃、包住、包学费的“三包”政策；以免费医疗为基础的农牧区医疗制度全覆盖，群众可以很方便地到乡卫生院就医……

“总书记的重要讲话，增强了我们抓好落实乡村振兴战略、建设美丽乡村的信心。”辽宁省盘锦市副市长潘元松说，下一步盘锦将在基层组织建设、基础设施完善、发展绿色产业、改善生态环境、深化农村改革、提升公共服务、建设乡风文明等方面持续发力。

“总书记对补齐基础设施短板，先规划、后建设，编制多规合一的实用性村庄规划的要求，为我们的工作指明了方向。”江西省贵溪市樟坪畲族乡乡长雷燕琴说，樟坪畲族乡投资400多万元打造了畲族民俗风情园，发展了高山蔬菜、白茶、菊花、竹荪种植等绿色观光农业6000多亩，在吸引大批游客的同时也促进了村集体经济快速发展。

乡风文明气象新

青海省海东市循化撒拉族自治县道帏乡比隆村锅庄舞带头人拉毛太告诉记者，在比隆村这个纯藏族聚居村里，长期流传着夏尔群舞、锅庄舞等具有民族特色的舞种，夏尔群舞更是在2017年被列入省级非物质文化遗产名录。近年来，道帏乡沿着“文化+旅游”的工作思路，深度挖掘并恢复当地文化资源，不仅极大地丰富了群众的精神文化生活，也让历史悠久的民族舞蹈焕发生机。

“文化振兴是乡村振兴战略的重要内容，总书记的重要讲话为基层文化建设明确了方向。”宁夏吴忠市红寺堡区红寺堡镇文化站站长马慧娟说，去年她牵头在玉池村成立了红寺堡区首个农民读书社“泥土书香”读书社，招募村民读书学习，提高文化素养。读书之余，农民还能学习新技能、了解惠民政策，为脱贫致富提供帮助。

“在送文化到基层的过程中，我感受到基层群众的精神面貌变化很大。”新疆艺术剧院歌舞团教研室副主任米克拉依·依布拉音说，现在很多乡村都搭建了舞台，开展文化活动有了专门的场所，建议今后继续改善基层文化基础设施条件，让乡村也能拥有欣赏高水平文艺演出的场所，并加大基层文化教育培训力度。

吸引人才更有希望

贵州省农业科学院外事处处长孟平红认为，推动“三农”工作高质量发展、实施乡村振兴战略，必须进一步加大农技人才的培养力度。他建议，要不断完善农业科技人才的管理体制，建立科学的用人制度和合理的管理机制，把具有管理能力的农业科技人才选用到各级领导班子中来，在管理中摸索适合农业科技人才的管理办法，合理配置农业科技人才。

如何让人才进得了村、下得去田，是山东省临沂市兰山区委书记王君师多年来思考的问题。“下活乡村振兴这盘棋，关键在于人才进得了村、下得去田。实现这一点，需要让各类发展要素在城乡之间流动起来，盘活农村资源，实现农业经营主体多样性，调动农业生产的积极性。让资本、人才看到乡村振兴的机遇和希望，愿意参与到乡村振兴中来。”王君师说。

“习近平总书记谈到乡村振兴需要新型农民，很契合我们延边州的实际。”吉林省延边朝鲜族自治州长金寿浩说，延边朝鲜族自治州处于东北边陲，青壮年很多出国打工，“实现乡村振兴需要加快产业转型升级、需要建设新农村、也需要加强农村文化建设，从长远看，实现这些目标都需要依托青壮年，下一步必须想办法把青壮年吸引回来并在乡村振兴中发挥好作用。”

（文/本报记者 暴媛媛 代 玲 王金虎 马呈昊 吴秉泽 马玉宏 李己平 拓兆兵 王铁辰 吉蕾蕾）



3月3日，江西省吉水县乌江镇枫坪村千亩油菜花基地油菜花盛开，吸引大批游客前来观光游玩。近年来，当地以枫坪千亩油菜基地为依托，打造乡村旅游示范基地，有力推动了乡村振兴。廖 敏 摄影（中经视觉）

实现乡村振兴信心更足

各地干部群众热议习近平总书记在河南代表团重要讲话